Динамика цен на золото в XX – XXI веках
Если говорить о современном этапе динамики мировых цен на золото, то она обусловлена во многом ослаблением американского доллара, что наряду с нестабильностью политической ситуации в мире в целом, возрастающей угрозой мирового терроризма, а также экономическими факторами – слабостью фондового рынка и сокращением складских запасов золота у производителей, оказывает влияние на повышение мировых цен на золото. 
С 1933 по 1976 годы официальная цена золота управлялась казначейством США, а сейчас Лондонской биржей. Цена на золото то росла то падала, под влиянием девальвации доллара или мировых кризисов или войн; возрастала из-за того, что повышался спрос на золото как на сырье для производства электроники и радиотехники, ювелирной промышленности и медицины, а также ряда других целей. А чаще цена золота возрастала в результате спекулятивных сделок на бирже и создания центральными банками разных стран высоколиквидных резервов.

При анализе динамики цен на золото за последние 30 лет вырисовывается следующая картина. 80-90-е годы прошлого столетия для мирового рынка золота прошли под знаком снижения цен на этот металл. Продолжительность спада цен может составлять от 2 (1984-1985 гг.) до 4-5 (1988-1992 и 1997-2001 гг.) лет. Величина спада по сравнению с достигнутым до этого пиком несколько превышает 100 долл./тр. унцию: 424 долл./тр. унцию в 1983 г. и 317,66 долл./тр. унцию в 1985 г.; 477,95 долл./тр. унцию в 1987 г. и 344,97 долл./тр. унцию в 1992 г.; 389,08 долл./тр. унцию в 1996 г. и 271,04 долл./тр. унцию в 2001 г. Последний из выделенных периодов характеризуется самыми низкими ценами и максимальной длительностью падения.

После небольшой фиксации в январе-феврале 1996 года цена золота практически все время шла вниз, достигнув 20 июля 1999 года самого низкого уровня за последние 20 лет – 252,8 доллара за тройскую унцию. Хотя к концу 1999 года цены несколько повысились, в целом тенденция к их снижению сохранялась вплоть до апреля 2001 года, когда среднемесячная цена составила 260,5 доллара за унцию. Это обусловлено многими факторами, среди которых основными были три:

· высокие объемы производства золота, как первичного, так и вторичного; 

· длительный рост курса доллара по отношению практически ко всем валютам мира; 

· продажа золота центральными банками некоторых стран из своих запасов (Нидерланды, Бельгия, Австрия, Канада, Австралия, Великобритания, Швейцария). 

Рост цены на золото начался после террористических актов 11 сентября 2001 г., когда рухнул американский фондовый рынок. За день до трагических событий золотая унция стоила 271 долл., а уже через неделю – 293 долл. за унцию. С тех пор котировки на золото в целом неуклонно растут. Причина повышения спроса крылась также в ухудшении геополитической ситуации на Ближнем и Среднем Востоке и усилении сомнений среди мирового бизнеса в способности США решить иракский кризис. На финансовых рынках значительно усилилась тенденция к скупке золота, которое рассматривается как наиболее надежное укрытие для капитала в периоды серьезных международных кризисов. Удорожанию золота помогают также слабые позиции американской валюты.

В начале 2004 года было снова зафиксировано повышение цен на золото. К концу 2005 года цены на золото близки к своим максимальным (последний максимум цен был в начале декабря 2004 года, когда цены возросли до $455–$456 за тройскую унцию). Рост цен на золото во многом вызван тем, что доллар США 20 апреля 2005 года понизился относительно ведущих валют мира. Таким образом, динамика рынка золота остается преимущественно позитивной.
К концу 2006 года цена на унцию золота достигла 620 $, а к концу 2007 года уже около 800 $. В начале 2008 года цена золота превысила рубеж в 1000 долларов за унцию. Тем не менее, в сравнимых ценах золото не дошло до пика 80х - выше 2000$.

Средняя цена золота в 2008 году превысила номинальные рекордные значения начала 1980-х, однако стоимость металла, рассчитанная в постоянных ценах 3 квартала 2008-го года, в 1980 году достигала $1500. Таким образом, пик реальной исторической стоимости золота не был достигнут. В ценах третьего квартала 2008 года средняя цена золота за последние 40 лет составляет $533 за унцию, что на 40% ниже текущих значений. Реальные цены на золото в ближайшие годы продолжат оставаться существенно выше средних исторических значений в условиях глобального финансового кризиса. 

Замедление темпов роста мировой экономики станет ключевым фактором падения цены золота. Падение цены на золото временно будет ограничено тем, что по прогнозам курс доллара США в предстоящем году будет падать в результате снижения экономической активности в стране. И, даже более того, продолжающаяся нестабильность на мировых финансовых рынках поспособствует росту розничного спроса на золото, как менее рискованного актива, что сначала поддержит цены. 

Тройская, аптекарская унция (oz tr, oz ap, troy ounce, apothecaries' ounce) равна 31,1034768 грамм (точно).
