7) Эволюция платежного баланса Российской Федерации в годы рыночных реформ (1992-2007 г.).

IV этап 2002-2007 гг.
Сальдо текущих операций

Начиная с 2000 г. платежный баланс, сводится с активом, который в 2005 г. поднялся почти до 56 млрд. дол.
Достигнув в 1998 г. «дна» в 13 дол. за баррель, среднегодовая мировая цена сырой нефти в 2000 г. поднялась до 28 дол. Поставки российской нефти в страны дальнего зарубежья в 2005 г. возросли почти до 215 млн. т против 141 млн. т в 2002 г. Соответственно невиданными темпами росли валютные поступления от экспорта нефти. Они поднялись с 22 млрд. дол. в 2001 г. почти до 74 млрд в 2005 г., увеличившись за четыре года более чем в 3,3 раза. Интенсивный приток нефтедолларов позволил снять послекризисные импортные ограничения, и масштабы импорта также заметно возросли. Возросшие затраты по импорту, тем не менее, как и прежде, уступали поступлениям от экспорта, так что сальдо торгового баланса оставалось активным, увеличившись к 2005 г. также более чем вдвое, – почти до 107 млрд. дол. против 42 млрд. в 2002 г. 

Одна из генеральных особенностей российского платежного баланса заключается в том, что активному сальдо по внешней торговле противостоит пассивность практически всех других сальдообразующих компонентов, начиная от баланса услуг и кончая чистыми ошибками и пропусками.
В 2006 г. общий объем стоимости экспорта перешагнул 300-миллиардную отметку, в частности в 2007г. эта цифра равнялась 354 401 млрд. дол.,  
Наряду с экспортом максимальных отметок достигли показатели импорта, причем что характерно, стоимость импортных закупок по темпам роста стала обгонять стоимость экспортных продаж.

Соответственно появилась тенденция к сокращению активного сальдо торгового баланса. 

По ряду других разделов (движению частных капиталов, незаймовым операциям государства и даже ошибкам и пропускам) пассив сменился активом, в результате чего весь комплекс операций неторгового характера тоже сложился с активным сальдо. В 2007 г. внешняя торговля и операции неторгового характера уже практически в равной степени участвовали в формировании активного сальдо платежного баланса и пополнении золотовалютных резервов.

Три особенности характеризуют состояние баланса международных услуг России. Во-первых, увеличивается стоимостной объем услуг, как предоставляемых российской стороной, так и получаемых ею из-за границы. Во-вторых, баланс между ними остается хронически пассивным, причем разница, складывающаяся в пользу иностранных компаний, все время нарастает. В-третьих, в условиях дорогой нефти и интенсивного наплыва нефтедолларов степень негативного влияния пассивного сальдо баланса услуг на общие платежные результаты стала гораздо менее заметной.

Счет операций с капиталом

Суммарное пассивное сальдо за 2002–2005 гг. сократилось до 7,4 млрд. дол.
Если российский банковский сектор использует традиционные формы экспорта капиталов (прямые и портфельные инвестиции, ссуды и займы, депозиты и пр.), то остальные инвесторы вывозят гораздо более значительные суммы в нерегистрируемых формах, т. е. по существу в обход закона. В 2005 г. такая утечка капиталов составила свыше 71% инвестиций небанковского сектора и 57% от общей суммы вывоза российских капиталов в страны дальнего зарубежья.

За эти годы утечка капиталов более чем удвоилась, достигнув в 2005 г. почти 39 млрд. дол.  Сама по себе утечка капиталов из России на современной стадии не наносит прямого ущерба платежному балансу в том смысле, что она практически перекрывается заметно возросшим притоком иностранных инвестиций. За три года (2003–2005 гг.) суммарный ввоз капиталов в Россию из дальнего зарубежья – около 157 млрд. дол. – даже превысил вывоз (145 млрд. дол.).

На смену государственным долгам пришли еще более значительные и гораздо менее управляемые частные внешние долги. К концу 2005 г. задолженность частных структур перед заграницей уже значительно превзошла максимальный уровень государственного внешнего долга России, отмеченный в конце 1999 г. (158,7 млрд дол.). Интенсивное накопление частных долгов продолжилось и дальше, – на 1 октября 2006 г. их общая величина достигла 214 млрд дол., в том числе долги банковского сектора – 78,5 млрд, прочих секторов – 135,5 млрд долларов. 

Что касается 2007 года прогрессировавший в прошлые годы процесс, который характеризовался как утечка капиталов, за это время несколько замедлился. Похожее, видимо, произошло и с операциями, ускользающими от регистрации, поскольку по статье «Чистые ошибки и пропуски» бывшее отрицательное сальдо теперь стало положительным. 

По итогам за два года (2004–2005) сумма оттока российских капиталов и платежей инвесторам из дальнего зарубежья исчислялась в 156 млрд дол. при обратном суммарном притоке в 136 млрд. В течение следующих 2-х лет (2006 –2007) по каналам движения частных капиталов за границу ушло 186 млрд, а обратно пришло 259 млрд долларов. 
Золотовалютные резервы:

В результате валютного кризиса и дефолта золотовалютные резервы России сократились в марте 1999 г. до минимальной отметки в 10,8 млрд дол. С тех пор они выросли в десятки раз – до 182,2млрд дол. в конце 2005 г., а годом позже – до 300 с лишним млрд долларов. 

Всем этим масштабным сдвигам в платежной и валютной ситуации Россия обязана по существу одному единственному фактору – необычайно благоприятной конъюнктуре мирового рынка, обеспечившей приток нефтедолларов в страну.
По итогам пятилетия 2001–2005 гг. на пополнение резервов ушло свыше 28% всех валютных поступлений, т. е. почти половина активного сальдо торгового баланса. Рост резервов продолжился и дальше – к началу 2007 г. их величина превышала минимальный послекризисный уровень более чем в 28 раз.

