Бивалютная корзина была введена Банком России с 1 февраля 2005 года. Именно с этого дня ЦБ РФ перешел в своей курсовой политике с операционного ориентира на основе одной валюты - доллара США - на ориентир на основе рублевой стоимости бивалютной корзины, включающей доллар США и евро в пропорциях, устанавливаемых ЦБ. В феврале 2005 года рублевая стоимость корзины рассчитывалась исходя из структуры 0,1 евро и 0,9 доллара США.

По мере адаптации участников внутреннего валютного рынка к работе в новых условиях Банк России пересматривал структуру бивалютной корзины в сторону повышения доли евро: 15 марта 2005 года весовой коэффициент евро был увеличен до 0,2 евро в рублевой стоимости корзины (доля доллара снизилась до 0,8), 16 мая - до 0,3 евро (и 0,7 доллара), 1 августа - до 0,35 евро (и 0,65 доллара), а 2 декабря - до 0,4 евро (и 0,6 доллара).

Переход к использованию нового операционного ориентира позволил Центробанку РФ при реализации политики валютного курса более гибко и взвешенно реагировать на взаимные колебания курсов основных мировых валют и, соответственно, осуществлять сглаживание колебаний эффективного курса рубля.

В 2005 году Банк России еще не фиксировал уровень поддержки рублевой стоимости бивалютной корзины, он определялся Банком России исходя из состояния внешней и внутренней экономической конъюнктуры, в частности, с учетом динамики курса американской валюты к евро на мировом валютном рынке.
Состав бивалютной корзины в течение 2006 года оставался неизменным: 0,4 евро и 0,6 доллара США. При этом уровень поддержки стоимости бивалютной корзины периодически снижался Банком России в зависимости от состояния и перспектив внешней и внутренней экономической конъюнктуры.

В 2007г. Банк России по-прежнему проводил политику управляемого плавающего валютного курса, используя в качестве операционного ориентира рублевую стоимость бивалютной корзины. С 8 февраля Банк России изменил структуру бивалютной корзины (с этого дня бивалютная корзина состоит из 0,55 доллара США и 0,45 евро), а в последующие дни допустил значительное укрепление рубля к бивалютной корзине.
С целью снижения инфляционных рисков в условиях устойчивого роста экспортных цен и значительных объемов поступления иностранной валюты в начале второго полугодия 2007 года Банк России дважды (в июле и начале августа) снизил уровень поддержки бивалютной корзины. Однако уже в середине августа на фоне вывода средств иностранными инвесторами из российских активов и аккумулирования резидентами иностранной валюты в связи с необходимостью обслуживания внешней задолженности спрос на иностранную валюту на внутреннем рынке многократно вырос, превысив предложение, а текущая рыночная стоимость бивалютной корзины достигла верхней границы колебаний рублевой стоимости корзины валют, используемой Банком России в качестве операционного ориентира. Сдерживая резкое ослабление рубля к основным мировым валютам, Банк России в этот период осуществил операции по продаже иностранной валюты на внутреннем рынке.
В 2008 году курсовая политика Банка России проводилась с учетом необходимости сдерживания инфляционных процессов и предотвращения неоправданно резких колебаний в динамике обменного курса рубля. При этом реализация режима управляемого плавающего валютного курса позволяла смягчить влияние внешнеэкономической конъюнктуры на состояние российской финансовой системы в условиях сохраняющейся нестабильности на мировых финансовых рынках.
Состояние внутреннего валютного рынка в первом полугодии 2008 года определялось динамикой потоков средств от внешнеторговых операций и операций с капиталом. В условиях благоприятной ценовой конъюнктуры на мировых рынках энергоносителей наблюдался устойчивый приток валютной выручки от экспорта. Однако в I квартале 2008 года увеличившееся предложение валюты на внутреннем рынке было в определенной степени компенсировано чистым оттоком частного капитала, что определило существенное снижение объема валютных интервенций Банка России и повышение волатильности рыночной стоимости бивалютной корзины.
С 14 мая 2008 года Банк России изменил порядок осуществления валютных интервенций. В дополнение к операциям Банка России на внутреннем валютном рынке, направленным на ограничение внутридневных колебаний стоимости бивалютной корзины, Банк России приступил к проведению регулярных интервенций, объемы которых будут определяться с учетом конъюнктуры внутреннего валютного рынка, оценки состояния платежного баланса Российской Федерации и хода исполнения федерального бюджета. Плановые интервенции осуществляются только в случае превышения предложения иностранной валюты над спросом на нее и призваны нивелировать систематический дисбаланс спроса и предложения иностранной валюты на внутреннем рынке.
Можно сказать, что данная мера преследует двоякую цель. С одной стороны, противодействовать инфляционному давлению, что теоретически создает предпосылки для укрепления рубля и, соответственно, бивалютной корзины. С другой стороны, речь идет о «разбалансировке» рынка и повышении волатильности не только пары руб./долл. (что, собственно было сделано при введении «корзины» в феврале 2005 года), но и синтетического инструмента с целью предотвращения локальных спекулятивных атак, с которыми, регулятор, по всей видимости, столкнулся в апреле 2008 года.

Банк России в июне-июле 2008 года последовательно расширял коридор (на верхней границе которого ЦБ продает валюту, а на нижней - покупает) допустимых колебаний операционного ориентира курсовой политики - рублевой стоимости бивалютной корзины. В результате чего в условиях притока средств по внешнеторговым операциям и операциям с капиталом в июне-июле произошло последовательное укрепление рубля к бивалютной корзине. Однако в августе 2008 года ситуация на внутреннем валютном рынке существенно изменилась, основной причиной чего являлся отток и снижение цен на нефть на мировых рынках. Поэтому Банк России с августа стал продавать валюту на внутреннем валютном рынке. Курс рубля по отношению к бивалютной корзине снизился, а Банк России 6 раз принимал решение о раздвижении границ коридора симметрично в обе стороны примерно на 1 процент (на 30 копеек в каждую сторону). Таким образом, правительство отпустило рубль в полусвободное плавание. 
После того как 22 января Центробанк завершил этап плавной девальвации российской валюты, она ослабела по отношению к доллару и евро сразу на несколько рублей - через неделю Банк России поднял курсы американской и европейской валют до очередного рекорда, а у бивалютной корзины осталось чуть меньше двух рублей в запасе, чтобы подняться в цене до верхней границы ЦБ - 41 рубля. 
16 января рубль по отношению к двум основным мировым валютам обновил рекорд падения за последние десять лет. Установлен он был 16 января, когда официальный курс евро стал выше 43 рублей. Днем ранее исторический рекорд поставил и курс доллара, превысив отметку в 32 рубля. 
Быстрой девальвации не произошло, так как из-за начала периода налоговых выплат российские компании нуждались в значительном количестве рублей и вынуждены были продавать валюту. Но в конце января обе иностранные валюты подорожали. 
27 января директор департамента по операциям на финансовых рынках Банка России Сергей Швецов заявил, что переход к полусвободному плаванию в условиях финансового кризиса является "более удобным". Удобным оно будет, как минимум, для Центробанка, который сможет снизить размер вливаний из международных (золотовалютных) резервов страны на валютный рынок, чтобы поддержать курс рубля. Напомним, что после начала кризиса, с сентября по декабрь 2008 года, ЦБ продал валюты на 169 миллиардов долларового эквивалента, а в неполном январе 2009 года чистые продажи составили 35 миллиардов долларов. 
